

多维履行社会责任 爱心传递金融力量

鲁信集团：以生动实践彰显国企责任担当

社会责任是衡量企业价值的一项重要标准。对国有企业来说，履行社会责任是与生俱来的使命。作为省委管理的国有重要骨干金融企业或我省重要的投融资主体和资产管理平台，山东省鲁信投资控股集团有限公司（以下简称“鲁信集团”）近年来全力打造高质量发展的现代金融控股集团，努力提高经营质量，全面履行社会责任，经济效益和社会效益同步提升，以生动实践彰显了国企责任担当，成为国有企业履行社会责任的典范。

责任背后是实力，是鲁信集团不断增强活力、竞争力、影响力和抗风险能力的体现。面对政策和市场的双重调整，鲁信集团不断加强制度创新、理念创新、产品创新、服务创新，为服务我省经济社会高质量发展迈出坚定步伐，交出了一份勇担社会责任的优秀答卷。



2019年8月，鲁信公益·脱贫攻坚捐助仪式



2020年4月，国企职业经理人制度在鲁信集团率先落地实施

经营业绩稳步提升 助力我省高质量发展

近年来，鲁信集团乘势而上、奋勇争先，呈现出健康平稳的发展态势，经营业绩实现稳步提升。截至2020年末，鲁信集团自有及管理资产总额4600余亿元，实现营业收入100.39亿元，利润总额25.10亿元，近5年上缴国有资本收益位居省属企业前列（数据未经审计）。

2020年，鲁信集团服务实体经济迈出新步伐。旗下山东国信积极探索优化服务实体经济的新路径、新模式，引导社会资金向我省重大领域、重点产业聚集。截至2020年末，山东国信投向省内存续规模475.35亿元，其中当年新增规模106.32亿元；引入省外资金支持省内发展的存续业务规模88.49亿元，其中当年新增规模27.18亿元；旗下鲁信创投聚焦新旧动能转换重大工程，加大“四新”企业和“十强”产业投资力度，积极运用“创投支点”助推全省科技创新和实体经济发展。2020年实现9家投资企业在主板、科创板、港交所挂牌（或审核通过），其中省内企业占比超过2/3；鲁信金控聚焦农户贷款“慢、难、贵”问题，优化提升“惠农贷牛信宝”服务，全年累计为200余农户提供贷款8000余万元，精准服务乡村振兴；旗下山东油气、鲁信实业积极落实省委、省政府“全省一张网”战略布局，多措并举解决项目立项申请、资金来源、协调沟通等难题，南干线、西干线工程先后获得核准并开工建设，以实际行动向省委、省政府交上了一份合格答卷。

做强做优做大国有经济 确保国企改革方案落地

落实国企改革三年行动，对做强做优做大国有经济、增强国有企业活力、加快构建新发展格局具有重要意义。

近年来，鲁信集团深入实施三项制度改革专项行动，着眼打造现代金融控股集团，建立健全与之相适应的配套制度体系，落实省委推进职业经理人试点部署要求，种好职业经理人市场化改革“试验田”，成为首家职业经理人制度正式落地的省委管理的国有重要骨干企业。目前，鲁信集团选聘的经理人总体呈现年轻化、知识化、专业化、市场化鲜明特点，平均年龄43岁。鲁信集团还积极推动职业经理人制度向权属公司延伸，2020年先后为旗下山东国信、鲁信创投、鲁信科技、泰信基金等重要板块引进4名职业经理人，其中2人担任总经理，充分释放体制机制改革红利。

鲁信集团牢牢把握混改的正确方向、原则和目标，扎实推进混改三年工作计划落地实施。据统计，截至2020年底，鲁信集团混改企业户数占比82%，混改资产占比95%，核心业务板块山东国信与鲁信创投已经分别在

香港联交所主板和上交所主板上市；在实业领域，山东油气已引入战略投资者——中国燃气；作为职工人数较多的制造类企业，鲁信天一实施管理层和业务骨干持股激励，提升了企业活力，稳定了职工队伍。2021年，鲁信集团将把改革重点放在经营机制的转换上，积极探索建立灵活高效的市场化经营机制，努力实现产权混合向机制创新的转变。

持续提升金融服务水平 防范化解金融风险

围绕金融专长，鲁信集团紧扣发展实际，金融服务水平实现新的提升。其中，山东国信不断提高标品业务和投资类业务占比，助力实体经济直接融资，首单额度100亿元的储架式资产证券化项目获深交所批复；山东金融资产探索特殊机遇物、股权类投资，成立山金不动产公司，商业盈利模式持续完善；鲁信创投推进多元化投融资体系建设，成功发行省内首单4亿元创投债，打开公开市场债务融资新局面；鲁信金控助力乡村振兴，加大惠农贷投放力度，今年一季度投放3380万元。

鲁信集团时刻牢记省委、省政府赋予的防范化解区域金融风险、支持实体经济发展职责使命，发挥自身专业优势，持续提升风险化解能力与效果。山东金融资产持续加大不良资产收购力度，2020年公司收购不良资产金额在省内“4+3”7家机构中继续排名前列，为我省降低不良率和不良资产余额作出积极贡献。发挥“不良资产+”功能，主动对接金融机构，提出创新性风险化解方案，帮助省内重点大型民营企业解决债务违约、担保圈及流动性风险，有力支持民营企业稳健运行。新设济宁、菏泽两家合资平台，全省合资平台已达11家，初步构建覆盖全省重点区域、网络较为完善的合资平台体系，防范化解区域金融风险能力更加健全。

全面抗疫彰显担当 服务实体护航小微

在防控疫情的关键时期，鲁信集团迎难而上，努力为抗疫作出积极贡献。作为国内药品包装印刷行业领军企业，鲁信天一从2020年春节起就加班加点，确保重点防疫药品包装供应，整合6条生产线，日产包装盒600万—800万只，全年累计为抗疫药企供应6.6亿只，先后被评为“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”“省属企业疫情防控工作先进集体”，两名个人分别获评山东省“抗疫榜样”和“省属企业疫情防控先进个人”。

在全力做好疫情防控的同时，鲁信集团积极探索创新商业模式和产业转型升级，全力服务实体经济。其中，山东国信积极响应政府“非接触式服务”号召，利用“智慧信托”线上平台，保证信托产品“不断供”，先后认购两批共5000万元疫情防控债，助力

实体经济复工复产。

鲁信金控与100余家农户进行有效沟通，为受疫情影响暂时受困、还款受影响的36家农户合理延长还款期限，并减免相关利息2万余元；通过调整旅游信贷产品策略，采取降低信贷准入门槛、延长贷款履约期限等多项举措，帮助旅游行业客户度过疫情危机，共惠及100多户旅游小微企业，减免利息、罚息、违约金等合计30余万元。

山东油气和鲁信实业山东管道公司坚持疫情防控与供气保障“两手抓”，为居民和相关单位生产及冬季供暖提供坚实保障，确保天然气供应日输气量达250万方。

打造国企党建特色品牌 引领企业行稳致远

近年来，鲁信集团把“打造金融投资类国企党建特色品牌”作为集团党委书记年度突破项目，总结提炼出“鲁信红”整体党建品牌，提出“红色基因，专业精神”“红色使命，专业力量”“红色队伍，专业人才”“红色引擎，专业赋能”的“四红四专”核心要义，以红强专、以专铸红，强化党组织和党员当先锋、打头阵作用，着力打造金融投资类国企特色党建品牌。

截至2020年底，鲁信集团98%党支部达到过硬标准，在省属企业名列前茅，2021年将全面完成过硬党支部建设任务，鲁信创投第一党支部被省委表彰为“全省先进基层党组织”，先后涌现出“支部建在基金上”“鲁信红管家”“通达先锋”“党建四次方”等多个党建特色品牌；积极推进党建业务融合，打造形成党性教育类、理论学习类、公益服务类、技能培训类等一批党味浓、形式活的党建活动品牌，累计开展300场以上。

以支部共建为抓手，以业务关联为纽带，鲁信集团主动走出去与政府机关、国企民企、协会中介、出资企业开展支部共建活动60余次，达成长期合作意向机构30余家，成为党建业务全方位融合的重要载体。当前，鲁信集团正扎实推进党史学习教育各项工作，严格按照中央安排部署和省委工作要求，积极做到落实规定动作不走样、开展自选动作有特色，学党史、悟思想、办实事、开新局的良好局面正在形成。

践行国企使命担当 展现鲁信公益形象

山东省鲁信公益基金会（以下简称“鲁信基金会”）是鲁信集团及其权属公司发起设立的公益慈善组织，2020年以来，鲁信基金会统筹推进疫情防控和公益慈善各项事业，践行“爱心·感恩·责任”理念，重点面向社会薄弱环节和重点领域，积极开展扶贫、济困、敬老、助学等公益慈善活动，努力践行国有企业社会组织的使命担当，充分展现出鲁信公益良好形象。

为支持抗击疫情，鲁信基金会2020年春节后上班第一天向鲁信集团全体干部职工发出爱心捐款倡议，得到1298名员工积极响应，共收到捐款556106元，山东国信、山东油气等单位员工也自发组织了捐款活动。此外，鲁信集团向省慈善总会捐款150万元，山东国信向“中国信托业抗击新冠肺炎疫情慈善信托”捐赠50万元，鲁信创投向湖北、山东省疾控中心、定点医院等地捐赠价值120万元的核酸检测试剂盒。为缓解临床用血紧张局面，鲁信基金会联合鲁信集团团委组织青年职工无偿献血活动，100余名职工共计献血3万多毫升，为抗击疫情贡献了青春力量。

在连续两年成功举办全省和全国少年儿童书画大赛的基础上，鲁信基金会于2020年继续举办“央美·鲁信”全国儿童美术作品大赛暨优秀作品展，共收到各类作品15000余件，最终遴选出16项主题大奖共计480件获奖作品，并在中央美术学院山东艺术教育中心举行首展，有力促进了少儿美育事业发展，产生良好社会反响。

为助力打赢脱贫攻坚战，鲁信基金会结合鲁信集团“第一书记”帮包工作，先后赴曹县普连集镇帮包村开展送温暖活动，为部分老党员和困难群众送去米面油蛋等生活用品，并联系鲁信天一捐赠春联福字2500套；六一儿童节前夕，开展爱心公益捐赠活动，向普连集镇中心小学捐赠课桌椅及课桌椅、教学教具、体育运动器材等，向学生代表发放课外读物；组织开展“鲁信公益·脱贫攻坚”捐助活动，为曹县普连集镇3个“第一书记”帮包村捐赠200万元扶贫资金，用于帮包村基层党建、产业发展、基础设施建设、村容村貌改善等；近4年，鲁信基金会为9个帮包村设立150万元的奖学金作为公益信托并长期存续，每年的收益奖励帮包村当年被高等院校录取的学生，共发放奖学金92.2万元，共计350余名学生受益；联合鲁信天一设立“鲁信天一班”，为100余名初、高中毕业生解决了无学可上或生计没有着落的难题；在省国资委指导下联合山东国信发挥金融业务优势，于2018年成立规模2000万元的“国资惠农·慈善信托”，近两年收益共300万元均拨付至菏泽巨野县，用于增加当地深度贫困村的集体经济收入。

鲁信基金会还积极组织鲁信义工开展志愿服务，2020年先后联系济南市社会福利院、儿童福利院、安康老年公寓、华森老年公寓、商河县许商街道敬老院、燕山新居环卫处、商河县殷集镇育龙人幼儿园、信望爱残疾人服务中心、晓爱残障人士康复中心、济南星神特殊儿童关爱中心等，开展志愿服务或爱心捐赠活动近30次。此外，还向无棣县吴枣村、碣石山镇中心幼儿园以及临朐县东城街道西寨村等机构或单位开展了捐赠活动，取得良好社会效益。

下一步，鲁信集团将继续精耕细作服务实体经济，专注专业聚焦价值创造，以良好业绩回馈社会，践行社会责任，彰显国企担当，努力为我省经济社会高质量发展贡献更大的鲁信力量。



2021年4月，鲁信集团党委党史学习教育领导小组专题会议



2020年11月，鲁信集团发起设立济宁市金融资产管理有限公司，助推防范化解区域金融风险



2019年8月，“央美·鲁信全国少儿绘画大赛优秀作品展”在北京开幕



2020年10月，鲁信天一荣获“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号



2020年5月，鲁信公益基金会庆“六一”公益捐助活动



2020年7月，鲁信集团承建的山东天然气管网西干线项目正式启动